

РЕШЕНИЕ

Именем Российской Федерации

адрес

14 февраля 2022 года

Измайловский районный суд адрес в составе председательствующего судьи Агамова В.Д. при секретаре фио, рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело №2-893/22 по иску ФИО 1 к ФИО 2 о взыскании задолженности и процентов,

УСТАНОВИЛ:

ФИО 1 обратился в суд с иском о взыскании со ФИО 2 долга, ссылаясь на то, что согласно расписки от 21.01.2021 г. он передал ответчику денежные средства в размере 15 000 долларов США. Возврат денежных средств должен был быть произведен в срок до 31.05.2021 г. Между тем, до настоящего времени сумма займа не возвращена. Таким образом истец просит взыскать в его пользу задолженность по договору займа в размере 15 000 долларов США, что по курсу ЦБ РФ на дату возврата денежных средств составляет 1 103 805 руб., проценты за несвоевременный возврат денежных средств за период с 01.06.2021 г. по 25.10.2021 г. в размере 27 345 руб. 64 коп. (с перерасчетом на дату вынесения решения суда), а также расходы по уплате государственной пошлины в размере 13 855 руб. 75 коп.

Истец ФИО 1 в судебное заседание не явился, о дате и времени рассмотрения дела извещен надлежащим образом, обеспечил явку своего представителя, действующую на основании доверенности, фио, которая заявленные требования поддержала в полном объеме.

Ответчик ФИО 2 в судебное заседание не явился, о дате и времени рассмотрения дела уведомлялся судом надлежащим образом, о причинах неявки не сообщил, ходатайств об отложении судебного заседания не заявил, явку представителя в судебное заседание не обеспечил, письменных возражений по существу иска суду не представил.

Руководствуясь положениями ст.167 ГПК РФ, суд полагает возможным рассмотреть дело при данной явке.

Выслушав представителя истца, исследовав материалы дела, оценив представленные доказательства в их совокупности по правилам ст.67 ГПК РФ, суд приходит к следующему.

Из материалов дела следует, что 21.01.2021 г. ФИО 2 собственноручно была составлена расписка, из которой следует, что он (ФИО 2) в указанный

день получил от ФИО 1 15 000 долларов США, которые обязался вернуть согласно графика: 2 000 долларов США - в феврале 2021 г., 2 000 долларов США – в марте 2021 г., 2 000 долларов США – в апреле 2021 г., остаток в размере 9 000 долларов – в мае 2021 г.

В расписке от 10.06.2021 г. ФИО 2 подтверждает, что денежные средства в размере 15 000 долларов США в установленный в ранее выданной расписке срок не вернул, обязуется вернуть в срок до 21.06.2021 г.

В соответствии со ст.309 ГК РФ обязательства должны исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства и требованиями закона, иных правовых актов, а при отсутствии таких условий и требований - в соответствии с обычаями делового оборота или иными обычно предъявляемыми требованиями.

В силу ст.310 ГК РФ односторонний отказ от исполнения обязательства и одностороннее изменение его условий не допускаются, за исключением случаев, предусмотренных законом.

Согласно п.1 ст.807 ГК РФ по договору займа одна сторона (заимодавец) передает в собственность другой стороне (заемщику) деньги или другие вещи, определенные родовыми признаками, а заемщик обязуется возвратить займодавцу такую же сумму денег (сумму займа) или равное количество других полученное им вещей того же рода и качества.

Если займодавцем в договоре займа является гражданин, договор считается заключенным с момента передачи суммы займа или другого предмета договора займа заемщику или указанному им лицу.

В силу ст.808 ГК РФ договор займа между гражданами должен быть заключен в письменной форме, если его сумма превышает сумма прописью, а в случае, когда займодавцем является юридическое лицо, - независимо от суммы.

В подтверждение договора займа и его условий может быть представлена расписка заемщика или иной документ, удостоверяющие передачу ему займодавцем определенной денежной суммы или определенного количества вещей.

В соответствии со ст.810 ГК РФ заемщик обязан возвратить займодавцу полученную сумму займа в срок и в порядке, которые предусмотрены договором займа.

Статьей 190 ГК РФ установлено, что установленный законом, иными правовыми актами, сделкой или назначаемый судом срок определяется календарной датой или истечением периода времени, который исчисляется годами, месяцами, неделями, днями или часами.

Согласно п.3 ст.192 ГК РФ срок, исчисляемый месяцами, истекает в соответствующее число последнего месяца срока.

В силу положений ст.56 ГПК РФ, содержание которой следует рассматривать в контексте п.3 ст.123 Конституции РФ и ст.12 ГПК РФ, закрепляющих принцип состязательности гражданского судопроизводства и

принцип равноправия сторон, каждая сторона должна доказать те обстоятельства, на которые она ссылается как на основания своих требований и возражений, если иное не предусмотрено федеральным законом.

Согласно ст.60 ГПК РФ, обстоятельства дела, которые в соответствии с законом должны быть подтверждены определенными средствами доказывания, не могут подтверждаться никакими другими доказательствами, - и поскольку договор займа подлежал заключению и был заключен в письменной форме, допустимыми доказательствами исполнения денежного обязательства, могут являться только письменные доказательства.

Поскольку в подтверждение доводов истца суду представлен подлинник датированной 21.01.2021 г. расписки, из которой следует, что ответчик ФИО 2 21.01.2021 г. получил от ФИО 1 15 000 долларов США, которые, учитывая буквальное содержание расписки и положения п.3 ст.192 ГК РФ, обязался вернуть не позднее 31.05.2021 г., суд считает правоотношения сторон установленными, а требования о взыскании суммы займа, то есть денежных средств в указанном в договоре займа размере – 15 000 долларов США, за отсутствием каких-либо доказательств его погашения – обоснованными и подлежащими удовлетворению.

Обстоятельств, освобождающих ответчика ФИО 2 от исполнения обязательства по возврату денежных средств, судом не установлено.

Условия расписки соответствуют положениям ст.807 ГК РФ.

Согласно п.2 ст.807 ГК РФ, иностранная валюта может быть предметом договора займа или банковского вклада на адрес с соблюдением правил, предусмотренных ст.ст. 140, 141, 317 ГК РФ. В соответствии с п.1 ст.317 Кодекса денежные обязательства должны быть выражены в рублях, одновременно п.2 той же статьи предусматривает исполнение денежного обязательства в рублях в сумме, эквивалентной определенной сумме в иностранной валюте или в условных денежных единицах на определенную дату, в связи с чем требования истца о взыскании суммы долга в рублях по курсу ЦБ РФ на дату исполнения обязательства закону не противоречат и подлежат удовлетворению.

По состоянию на 31.05.2021 г. (день исполнения обязательства) ЦБ РФ установил курс доллара к Рублю в размере 73,5870, в связи с чем сумма долга в размере 15 000 долларов США в рублях по состоянию на указанную дату составляла 1 103 805 руб.

При рассмотрении требований о взыскании неустойки судом учитывается, что применительно к п.1 ст.330 ГК РФ таковой признается определенная законом или договором денежная сумма, которую должник обязан уплатить кредитору в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства, в частности в случае просрочки исполнения.

В силу п.1 ст.811 ГК РФ, если иное не предусмотрено законом или договором займа, в случаях, когда заемщик не возвращает в срок сумму займа,

на эту сумму подлежат уплате проценты в размере, предусмотренном п.1 ст.395 настоящего Кодекса, со дня, когда она должна была быть возвращена, до дня ее возврата займодавцу независимо от уплаты процентов, предусмотренных п.1 ст.809 настоящего Кодекса.

Проценты, предусмотренные п.1 ст.811 ГК РФ, являются мерой гражданско-правовой ответственности. Указанные проценты, взыскиваемые в связи с просрочкой возврата суммы займа, начисляются на эту сумму без учета начисленных на день возврата процентов за пользование заемными средствами, если в обязательных для сторон правилах либо в договоре нет прямой оговорки об ином порядке начисления процентов.

В соответствии с п.1 ст.395 ГК РФ в случаях неправомерного удержания денежных средств, уклонения от их возврата, иной просрочки в их уплате подлежат уплате проценты на сумму долга. Размер процентов определяется ключевой ставкой Банка России, действовавшей в соответствующие периоды. Эти правила применяются, если иной размер процентов не установлен законом или договором.

Указанный порядок расчета процентов подлежит применению в случаях, когда денежное обязательство выражено в рублях, поскольку ключевая ставка Банка России, являясь основным индикатором денежно-кредитной политики, устанавливается Центральным Банком Российской Федерации в процентном отношении и используется при расчетах в национальной валюте - рубль.

Вместе с тем в соответствии с законодательством о валютном регулировании и валютном контроле в определенных случаях денежное обязательство может быть выражено в иностранной валюте, может допускаться использование иностранной валюты при осуществлении расчетов по обязательствам. Также в самом денежном обязательстве может быть предусмотрено, что оно подлежит оплате в рублях в сумме, эквивалентной определенной сумме в иностранной валюте или в условных денежных единицах (пп. 1, 2 ст.317 ГК РФ).

В обзоре судебной практики Верховного Суда № 1 (2017), утвержденном Президиумом Верховного Суда РФ 16.02.2017 г. (в ред. от 26.04.2017 г.) разъяснено, что исходя из толкования ст.ст. 309, 317 и 395 ГК РФ в их взаимосвязи при просрочке исполнения денежного обязательства, валютой долга которого является иностранная валюта, проценты за неправомерное удержание денежных средств, уклонения от их возврата, иной просрочки в их уплате подлежат исчислению в иностранной валюте, поскольку целью уплаты указанных процентов является восстановление имущественного положения кредитора и компенсация неполученного им дохода от возможного использования денежных средств, не возвращенных в срок должником.

Принимая во внимание, что ключевая ставка Банка России представляет собой процентную ставку по операциям предоставления Банком России коммерческим банкам краткосрочных кредитов на аукционной основе, размер

процентов, уплачиваемых за нарушение денежного обязательства, валютой долга которого является иностранная валюта, должен определяться с учетом аналогичных показателей и исчисляться исходя из средних процентных ставок в валюте долга.

Источниками информации о средних ставках по краткосрочным кредитам в иностранной валюте являются официальный сайт Банка России в сети «Интернет» и официальное издание Банка России «Вестник Банка России».

Если средняя ставка в соответствующей иностранной валюте за определенный период не опубликована, размер подлежащих взысканию процентов устанавливается исходя из самой поздней из опубликованных ставок по каждому из периодов просрочки.

Когда отсутствуют и такие публикации, сумма подлежащих взысканию процентов рассчитывается на основании справки одного из ведущих банков в месте нахождения кредитора, подтверждающей применяемую им среднюю ставку по краткосрочным валютным кредитам.

Поскольку в ходе рассмотрения дела не добыто доказательств возврата истцу полученной ответчиком денежной суммы в установленные сроки, с ответчика подлежат взысканию проценты за пользование чужими денежными средствами за период с 01.06.2021 г. по 14.02.2022 г. в размере 497,50 долларов США, исходя из следующего расчета: $15\ 000 \times 4,61\% \times 259 / 360$.

В силу ст.98 ГПК РФ, стороне, в пользу которой состоялось решение, суд присуждает с другой стороны все понесенные судебные расходы. Применительно к данной норме одновременно с разрешением спора истцу подлежат возмещению понесенные им расходы по уплате государственной пошлины в размере 13 855 руб. 75 коп.

Учитывая изложенное и руководствуясь ст.ст.194-199 ГПК РФ, суд

РЕШИЛ:

Исковые требования ФИО 1 к ФИО 2 о взыскании задолженности и процентов удовлетворить.

Взыскать с ФИО 2 в пользу ФИО 1 денежные средства в размере 1 103 805 руб. в качестве задолженности, 497 долларов США 50 центов в качестве процентов в рублях по курсу ЦБ РФ на день исполнения обязательства, а также 13 855 руб. 75 коп. в качестве возмещения расходов по уплате государственной пошлины.

Решение может быть обжаловано в апелляционном порядке в Московский городской суд через Измайловский районный суд адрес в течение месяца со дня принятия решения в окончательной форме.

фио Агамов

Решение в окончательной форме изготовлено 18.02.2022 г.